

даеть Преосвященнаго Аврамія въ пути и преподанный имъ Тобольской паствѣ миръ и Божіе благословеніе да пребудуть на всѣхъ насъ!

Р Ѣ Ч Ъ

Преосвященнѣйшаго Аврамія при вступленіи въ управленіе Саратовскою паствою, сказанная 10 февраля 1890 г.

Господь и Спаситель нашъ, посылая св. Апостоловъ на всемірную проповѣдь евангелія, сказалъ имъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ преемственно долженствующимъ продолжать апостольское служеніе: *«яко же посла Мя Отецъ, и Азъ посылаю вы»*.

Итакъ, мы поставляемся на свѣщницѣ Церкви самимъ Исусомъ Христомъ; наше служеніе есть продолженіе Его служенія, есть непрерывно-продолжающееся выполненіе возложеннаго на насъ отъ верховнаго Пастыре-начальника посольства. Служеніе наше должно располагаться по тому образцу, какой начертанъ въ планѣ спасенія рода человѣческаго Отцемъ небеснымъ.

Дверьми внидохъ во дворъ овчій, а непрелазий инудѣ, какъ поступаютъ расколо-учители и лжепастыри, которые, не имѣя преемственно переходящаго отъ древне-Апостольской церкви святительскаго рукоположенія, будучи самозванцами церковными, выдаютъ себя за истинныхъ пастырей, поселяютъ релігіозный раздоръ среди народа, смущаютъ колеблющихся въ вѣрѣ чадъ православной церкви, и какъ себя, такъ и увлеченныхъ ими въ душепагубный расколь, лишаютъ благодати Таинствъ св. церкви, сторгаютъ отъ союза съ законно-рукоположеннымъ Право-

славнымъ епископствомъ и ведутъ заблудшихъ овецъ своихъ къ вѣчной гибели.

Послѣдуя заповѣди Господа и примѣру первыхъ благовѣстниковъ Христова ученія, привѣтствую васъ, возлюбленные братіе, апостольскимъ привѣтствіемъ мира, любви и благодати. Миръ и благословеніе отъ Бога и Господа нашего Іисуса Христа вамъ, пастыри, — да будете свѣтомъ для своихъ пасомыхъ и доброю солю, предохраняющею ихъ добрые нравы отъ порчи и растлѣнія, ихъ вѣру отъ колебанія всякимъ вѣтромъ лжеученій и отъ индеферрентизма, направленіе умовъ — отъ вольномыслія и отрицанія установившихся авторитетовъ въ средѣ церковной, семейной, государственной. Миръ и благословеніе Господне богохраняемому граду сему и прочимъ градамъ и весямъ пастыри нашей, да ослабѣютъ и чрезъ собственное самораздѣленіе и раздробленіе разрушатся и сокрушатся раскольническіе раздоры и вражда къ общей матери нашей св. Православной и древне-Апостольской церкви, и будетъ едино стадо и единъ Пастырь; да укореняются среди пасомыхъ добрые отеческіе обычаи, духъ истиннаго, нелицемѣрнаго и любвеобильнаго благочестія, общественной честности и справедливости, служенія потребностямъ духовнаго просвѣщенія, нуждамъ и благу ближняго своего.

Да водворится миръ Христовъ въ семействахъ вашихъ и въ сердцахъ вашихъ, а съ нимъ и Божіе благословеніе, созидающее дома и ихъ благосостояніе, особенно же устрояющее спасеніе душъ. Сердце человѣческое склонно къ страстнымъ волненіямъ и рѣдко наслаждается полнымъ спокойствіемъ. Только миръ Христовъ, пріобрѣтаемый христіанскимъ самоотверженіемъ и всепрощеніемъ, водворяясь въ душѣ христіанина, даруетъ ему, сердцу его полное удовле-

твореніе, неизъяснимую радость и невозмутимую тишину. Когда душа твоя будетъ взволнована бурями житейскими, возмущеніемъ страстной плоти,—приходи къ распятому за насъ Господу Спасителю и излей предъ Нимъ свои чувства, свою душу, искренно и съ теплотою и сердечною, смирись духомъ, оставь худея намѣренія и мысли, и тогда обрящешь въ себѣ глубокое и полное умиротвореніе.

Призри съ небесе, Боже, на люди Твоя сіи и сохрани ихъ отъ всякихъ бѣдъ и скорбей, отъ пагубы ересей и расколовъ и отъ вольномыслія и лжемыслія и отъ всѣхъ сквернъ порока и развращенія.

Обзоръ главнѣйшихъ событій и явленій церковной жизни въ нашемъ отечествѣ въ минувшемъ году.

(Окончаніе*).

Весьма виднымъ выраженіемъ церковной жизни въ нашемъ отечествѣ въ минувшемъ году нужно считать заботы какъ духовнаго правительства, такъ разныхъ обществъ и лицъ о церковно-приходскихъ школахъ, а также о благоустроеніи церковнаго богослуженія. Достойны полнаго нашего вниманія и вниманія нашихъ читателей главнѣйшія явленія того и другаго рода.

— I. *Заботы о церковно-приходскихъ школахъ.* Выдающееся и повсюдное явленіе минувшаго года—это заведенія и открытія въ разныхъ мѣстахъ новыхъ школъ и вообще умноженіе церковно-приходскихъ школъ. Особенно много случаевъ открытія новыхъ церковно-приходскихъ школъ было по поводу празднованія годовщины въ память чудеснаго событія 17 октября 1888 года. Къ концу учебнаго года, по официальнымъ извѣстіямъ, число церковно-приходскихъ школъ было 15 тысячъ, болѣе чѣмъ съ полумилліономъ учащихся; есть епархіи, гдѣ почти при каждой церкви имѣется школа, если не церковно-приходская, то школа грамотности. Вновь возникавшія и существующія школы содержатся въ

*) Смот. Сар. Епар. Вѣд. 1890 г. № № 3 и 4.